
青岛黄海学院教师教案

年 月 日

课 题 钳工概述 任课教师： 课时：2

教学目的：

1.了解钳工的概念、特点与分类；

2.明确钳工基本操作技能知识；

3.学会常用设备和工量具的使用。

教学重点：钳工基本操作内容。

教学难点：钳工常用设备和工量具使用。

教学关键点：识记钳工特点和设工量具的应用

教具：钳工设备、工具、量具等

板书设计

钳工概述

一、钳工概念、特点、分类 三、钳工常用设备和工、量具

二、钳工基本操作技能知识 四、安全规范

教学反思
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教学内容及教学过程 提示与补充

导入新课：

如今工业发达，为什么还会有手工操作？我们大家都知

道，在实际生产和生活中，有些机械加工不太适宜或不能解决

某些工作，比如：设备的组装及维修、门锁坏了找不到人修理

等，这时就需要由钳工完成，现在我们就来学习一下钳工的相

关知识。

讲授新课：

一、钳工的概念、特点及其分类：

1.钳工的概念：

钳工是使用钳工工具或设备，主要从事工件的划线与加

工、机器的装配与调设备的安装与维修及工具的制造与修理等

工作的工种。

2.钳工的特点：

以手工操作为主、灵活性强、工作范围广、技术要求高，

操作者的技能水平直接影响产品质量。

3.钳工的分类：

（1）装配钳工：主要从事工件加工、机器设备的装配、调整

工作。

（2）机修钳工：主要从事机器设备的安装、调试和维修。

（3）工具钳工：主要从事工具、夹具、量具、辅具、模具、

先让同学们熟悉一下

钳工的工作场地。接

着以提出问题的方式

导入新课，引发同学

们的学习兴趣，直接

切入课题。

让同学们对概念先进

行理解，并引导学生

分析并思考钳工的特

点和分类。



青岛黄海学院教师教案

教学内容及教学过程 提示与补充

刀具的制造和修理。

二、钳工基本操作知识：

钳工的基本操作技能知识包括划线；錾削、锯削与锉削；

钻孔、扩孔、锪孔、铰孔；攻螺纹与套螺纹；矫正与弯形；铆

接、粘接与锡焊；刮削；研磨以及机器装配调试、设备维修、

基本测量和简单的热处理等。

三、钳工常用设备与工、量具：

1.钳工常用设备：台虎钳、工作台、钻床、砂轮机等。

2.钳工常用工、量具：

（1）工具：

①划线工具：常用的有划针、划规、游标高度尺、样冲、直

角尺、千斤顶、V 形铁等；

②錾削工具：常用的有手锤、各种錾子；

③锉削工具：主要有各种锉刀；

④锯削工具：主要是锯弓、锯条；

⑤孔加工工具：主要是各种钻头、锪钻、铰刀。

（2）量具:常用的有游标卡尺、千分尺、万能角度尺、刀口角

尺等。

重点内容,详细讲

解。

设备的应用—难点

内容，教师演示钻床

操作，学生练习。

教师展示各类工具，

以增强学生的印象。

量具的应用—难点

内容，教师详细讲解

测量方法，学生练

习。
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四、 安全规范：

1.在实习场地必须按规定穿戴和使用劳防用品。

2.实习时要严格遵守安全操作过程。

3.正确使用各类工具、夹具、量具。

4.在不了解设备性能的情况下，严禁开启和使用。

课堂小结：

1.学生了解钳工的概念、特点与分类，

2.学生明确钳工基本操作技能的内容，

3.学生学会常用设备和工、量具的使用。

课堂巩固：

1.学生用游标卡尺和千分尺测量工件尺寸。

2.简单操作钻床，明确其开关过程。

教师强调安全，增强

学生的“安全第一，

预防为主”的安全意

识。

学生讨论总结，教师

点评。

学生巩固练习，掌握

钻床的应用和量具

的测量方法。

实践出真知，让学生

在练习中吸取经验。


